PROF/ATMANI NAJIB Tronc commun Sciences BIOF

Exercices avec corrections sur les vecteurs

Types d'exercices : Application directe du cours (*)  Difficulté moyenne (**)
Demande une réflexion (***) Assez difficile (****)

Exercicel : (*) On considére un hexagone régulier ABCDEF de centre O, et | et J les milieux respectifs
des segments [AB] et [ED].
En utilisant les lettres de la figure citer :

1) Deux vecteurs égaux

2) Deux vecteurs de méme direction, de sens contraire et de normes différentes
3) Deux vecteurs de méme direction, de méme sens et de normes différentes

4) Deux vecteurs de direction différentes et de méme norme

5) Deux vecteurs opposés

Exercice2 :Compléter les pointillés 3 I'aide de la relation de Chasles : 1] = IB + B...

..E=F..+G... et AB+BC+CD+DE=". Ho.=otr1J et AB=..C+..D+...
CD=..A+A. et MN=.P+..
= JK+..M et .Y=XJ+..+4+.R

Corrigé : 1J =1B+BJ et FE=FG4GE

et AB+BC-+CD+DE = AE

HJ=HI+1J et AB=AC-+CD+DB

et CD=CA+AD

MN=MP+PN et JM=JK+KM &t XY =XJ+RY +JR

Exercice3 : (*) On considére la figure ci-dessous:

Et en n'utilisant que les lettres représentées sur cette figure compléter :

_— —  ——  —— ——

AB+ AH = AB+ BE = AE
BA+BC — FG+GH — FH

BC+ DE — BC +CE — BB =0

BF +GF — BF + AB — AB+ BF — AF
AE + FB — AE + EC = AC
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Exercice4: (*) On considere les vecteurs :

—_— —— — @ ——s ——s  ——  —

EtV=BE+DF +EF + AB+ED+FA

Simplifier les vecteurs : U et vV
Corrigé : D’aprés la relation de chasles :
U=BC-AC-BA+AB= ﬁ+€A+E+E

— _ —— —— _  —— - — —

V =BF + FB+EF =BB+EF =0+EF =EF
Exercice :
Soient A ; B; C; D des points du plan (P)  Montrer que : AC+BD =AD+BC

Corrigé : AC +BD = (ﬁ+ﬁc)+(ﬁ+cﬁ) d’aprés la relation de chasles.
Donc :E+ﬁ:(ﬁ+ﬁ)+(ﬁ+ﬁ)

C’est-a-dire ; AC+BD = (ﬁ+ﬁ)+§

Donc :E+ﬁ:(ﬁ+ﬁ)+6

Par suite : AC+BD = AD+BC

Soient A ; B; C; D des points du plan (P)

1) Construire les points M et N tels que :

BM =AC et AN =AC+AD
2) Comparer les vecteurs BD et MN

Corrigé :1)

2) MN MA4 AN.= MB + BA+ AC + AD
MN =<BM +BA+AD+ AC =—BM + BD+ AC

Donc: MN'=—AC + BD+ AC =BD

Exercice7: (**) Soit ABC est un triangle et M un point du plan et on considére D et E du plan tel que :

MD=MA+BC et ME =MB+CA
Quelle est la nature des quadrilateres ABCD
et ACBE ? Justifier votre réponse

_ —  ——  ——

Corrlge 1) MD MA+BC S|gn|f|eMA+AD MA+BC

Signifie que : AD=BC
Donc : le quadrilatere ABCD est un parallélogramme
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2) ME=MB+CA signifie MA+AE =MA+AB+CA
Signifie AE =AB-+CA Signifie AE =CA+AB

Signifie AE=CB

Donc : le quadrilatere ACBE est un parallélogramme

Exercice8: Soit et v et w des vecteurs du plan

et A, B, C, D, O, E des points du plan tel que :

U=0A et v=0B et w=0OC et OD=uU+V

et OE =v+w

1) Faire une figure

2) Montrer que : ACED est un parallélogramme et justifier votre réponse

Corrigé :1) la figure

L;r_""__- = :

|
\ f h’ :
/ . |

— B

/Tf
Al
|

E:2 e "_ -—- o L i = “_\J

2)Ona: AD=AO+0OD=AO+0OA+OB=0B
Donc (1) AD =OB

_— —— ——s  ——— ——s ——  ——  ———  ——  ———

D’aprés (D et(2)ona: AD =CE

Donc : ACED est un parallélogramme.

Exercice 9 : (**)

1) Placer trois points A, D et C non alignés et construire le point B tel que : DB = DA + DC
La parallele a (AC) passant par B.coupe (AD) en E et (DC) en F.

Démontrer que AC = EB et que AC'= BF .

En déduire que B est le milieu de [EF].

2) On note O le point d'intersection des diagonales du parallélogramme ABCD et O' son symétrique par
rapport a B.

Démontrer que : EO' = OF

Corrigé :

1) On a: DB = DA + DC alors DABC est un parallélogramme donc : (DA) // (BC).
Par ailleurs on a construit (EB) // (AC).
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PROF/ATMANI NAJIB Tronc commun Sciences BIOF
Le quadrilatére ACBE, ayant ses cotés paralléles deux a deux est un parallélogramme.
En conséquence : AC = EB.
De la méme maniére, on montre que AC = BF.
Conclusion : les deux vecteurs EB et BF sont égaux car ils sont égaux au méme vecteurAC.
Comme EB = BF, le point B est le milieu du segment [EF] .
2) Par symétrie, B est le milieu du segment [OO].
Dans le quadrilatére OFO'E, les diagonales ont le méme Milieu, donc c'est un parallélogramme.
Et par conséquent, EO' = OF
Exercice 10 : (**) Soit ABCD est un parallélogramme : on pose : AB=i et AC=j

Ecrire les vecteurs AD et BD en fonctionde iet |

Donc : ﬁ:]—f

Ona: BD=BA+AD=-AB+AD=—i+j—i

Donc: BD = j—2i

Soient A,B;C.D;E;F;G;H des points du plan tels que (voir figure)

G H
- L]
&, B c D
- - - - - - - -
E F
- - - -

_ —— ——  ——

Ecrire les vecteurs : AC : CB: BD: DA: EF et. HG en fonction.de AB

Corrigé:ﬁ:%ﬁ ; @:—%ﬁ; ﬁ)':%ﬁ ﬁ:—%ﬂ?j; EF = AB et %:_gﬁ

Exercice 12 : (*) Soient A, B deux:points du plan tels que : AB=1cm
Construire les points C et D tels que : AC =2AB et AD=-3AB et calculer les distances : AC et AD

Corrigé :

=] ) B o
- - - -

Ona: AC =2AB donc:; ||H:’||=HZEH
oone: |6} o]

Donc . AC'=|2| AB et par suite : AC=2cm
Ona: AD=-3AB donc: Hﬁ”:H—SATS’H

Donc : AD =3AB et par suite : AD=3cm
Exercice 13: (*) Soient A, B deux points du plan

et deux vecteurs G et AB tels que: AB=6
et Ju] =3 Calculer: H =-8|-u]|+|-5A8[ +2

Corrigé : H = —8||-u|+ |-5AB| +2 = —8x |1 Ju]|+ |-5| | AB] + 2
H=-8x3+5x6+2=-24+30+2=8

Exercice 14 : (**) Soient A, B, C trois points du plan non alignés

On considére M, N, PetQ duplantel que: AM =2BC et AN =-—2AC et AM + AN = AP
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Et sz_?lﬁ

1) Faire une figure
2) En déduire que : 2AB=-AP et B=Q
Corrigé : 1)

2)Ona: KP’:W+M:2E—2FC’:2(BT§+&\):2§\’
Donc 2AB =—AP

Etona: m:;ﬁ@—ﬁzzﬁ

Donc 2AB=2AQ <> AB=AQ et parsuite: B=Q

Soient les vecteurs u et v
Simplifier 1’écriture des vecteurs suivants :

e e T AU I
W1=2(u+v)—4(§u—vjetW2—§(3u—9v)+5(2u+6v)—2u
Corrigé:W/lzg(ﬁ+\7)_4[%a_\7j=26+2\7—4><%G+4\7
W, = 2U+2V—2U+4v = 6v+0 =6V

R .
W2:§(3u—9v)+5(2u+6v)—2u
W,=u-3v+u+3v-2u=2u+0-2u=0+0=0
Exercice 16: (**) Soient les Vecteurs UV, i et j tels que:v=2i+ ] et G=27+3(T+ 2])—4(27+])
1) Simplifier u

2) Ecrire iet] en fonctionde u ; v

Corrigé :1) U= 27+3(T+ 2])—4(27+ ]) =2i+3i+6]-8i—4)=-3i+2]
2)onanu==<3i+2] (1) et v=2i+]
Donc :.2v=4i+2j 2)
@-(1) donne : 2v—u=4i+ 2]—(—3T+ 2]) =4i+2j+3i-2]
Donc: 2v—-u=7i par suite : Tzév——u
Etona: 6:2T+j donc : ]:\7—27
. 2- 1») . 4. 2. 2- 3-

Donc: j=vV-2|Sv—=ul|=v——ov+Zu=Su+>v
7 7 7 7 7 7

.= 2- 3-
Parsuite: J=—=uU+=V
7 7

Soit ABC est un triangle
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Onpose: AB=i et AC=j
Construire le vecteur 3i—2] .

Corrigé :

Exercice 18 : (**) A, B et C trois points non alignés.

Placer les points M, N et P définis par les égalités suivantes : 1) AM = %CTM@
2) BC+ AN = AB 3) 2AP+3BP =4BC

Corrigé :1) AM =%@+ﬁ

M est le point inconnu, il apparait une fois dans le vecteur AM , qui est isolé

On peut donc tout de suite le placer

B

- S
1/2CA N\
'\ A - C

N
BO N

2) BC+AN=AB
N est le point inconnu, il apparait une fois dans le vecteur AN
On isole ce vecteur : BC+ AN = AB

Donc: AN =AB—BC Signifie que: AN =AB+CB

Et On place le point:N
<
e
B
AN
.
/ T~
NN

3) 2AP +3BP =4BC

P est le point inconnu ; il apparait dans les vecteurs AP et BP on choisit de garder BP
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Et on transforme AP en faisant apparaitre le vecteur conservé BP
Ona: 2AP+3BP =4BC

Signifie que : 2(H3’+ﬁﬁ)+3ﬁ =4BC

Signifie que : 2AB+2BP +3BP =4BC

Signifie que : 5BP =4BC -2AB

Signifie que : BP :%EJ%EA

A A Qf-ﬁﬂ llg

—$ P i
Y|
.' y
I op
Rvami
T 4 f
¥

=3
e
Tc
Méthode : Regarder combien de fois apparait le point « Inconnu » dans 1’égalité.
e S’il apparait dans un seul vecteur, dans un membre de 1’égalité, le point peut étre placé directement
e S’il apparait dans plusieurs vecteurs, on choisit le vecteur qu’on veut conserver,
On transforme les autres vecteurs contenant le.point inconnu grace a la relation de Chasles et au vecteur
conservé. On les remplace dans 1’égalité par la:nouvelle écriture, puis on isole ce vecteur et on place le
point.

Exercice 19: (*) Soient : O, B, C trois points.du plan et soient les vecteurs uet v tels que :

i=>(OB-OC) et v=CB
2 8

1

n
Ny
™

Montrer que : Les vecteurs uet v sont colinéaires

Corrigé :u :E(@—@)=E@=£x8§=4§
2 2 2

Donc : u =4v par suite Les vecteurs u et v sont colinéaires

Soit’ABC est un triangle et soit D le point tel que : BD =3DC

Montrer.que : Les vecteurs BD et BC sont colinéaires et construire le point D

Corrigé : BD =3DC  Signifie BG =3(DB+BC)

Signifie BD=3DB+3BC

Signifie BD—3DB =3BC

Signifie BD+3BD =3BC A
33—

Signifie 4BD=3BC c’est-a-dire : @:ZBC
L™

Par suite : Les vecteurs BD et BC sont colinéaires

Exercice 21 : (**) Soient A, B, C et D quatre points du plan tels que : 7AD =5AB+2AC
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Montrer que Les vecteurs BD et BC sont colinéaires et construire les points D

Corrigé : ﬁ:ﬁ+ﬁ=ﬁ+%@+§ﬁ:—ﬁ+%ﬁ+%ﬁ
——2AB+2 AC = 2(~AB + AC)= 2 (BA+ AC) = 2BC
7 7 7 7 7

Donc : BD =$E et par suite les vecteurs BD

et BC sont colinéaires.

Exercice22 : (**) Soient A, Bet M quatre points du plan tels que : 2MA+3MB +3AB =0

Montrer que Le pointM appartient a la droite (AB)

Corrigé : 2MA+3MB +3AB =0

Equivaut & : 2W+3(W+ﬁ§)+3ﬁ=6
Equivauta : - 2MA+3MA+6AB =0

Equivaut & : 5MA=—-6AB

Equivaut a: Wzgﬁ

Donc : les points A, Bet M sont alignés

Par suite : le point M appartient & la droite (AB)

Soit ABC est un triangle. E et F sont deux points tels que : AF =%Ki et CE = %ﬁ

1) Faire une figure

2) Exprimer le vecteur BE en fonction de :
ABet AC

3) Exprimer le vecteur BF en fonction de :

AB et AC
4) En déduire que : Les points E, F et B sont.alignés

Corrigé :1) La figure:

-,/j NS _f .

2) Expression de : BE en fonction de AB et AC ?
Ona: BE =BA+AE =—AB+AC +CE

:—E+E+%ﬁ:ﬁ—%ﬁ

Dong : ﬁzﬁ—%ﬁ

3) Expression de BF en fonction de ABet AC ?
Ona: ﬁ:ﬁ+ﬁ:_m+grc

Donc : ﬁz—ﬁJrgE
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4) Déduisons que : Les points E, F et B sont alignés ?

BF-— 2.3 a8+ 2ac-24[ac-3 4B |-2BE Donc BF-28E
3 4 3 3 4 3 3

Donc : Les vecteurs BE et BF sont colinéaires
D’ou :Les points E, F et B sont alignés

Soit ABC est un triangle. | et J sont deux points tels que : Al :%ﬁ et AJ=3AC
1) a) Exprimer le vecteur IC en fonction de : ABet AC
b) Exprimer le vecteur BJ en fonction de : ABet AC

2) Déduisez que : les droites (IC)et(BJ) sont paralléles

Corrigeé :1) a) Expression de IC en fonction de ABet AC ? d’aprés la relation de Chasles :
Ona: IC=IA+AC dou: IC :—%ﬁ+ﬁf (1)

b) Expression de BJ en fonction de ABet AC ?

BJ=BA+AJ D’ol: BJ=—-AB+3AC (2)

2) Pour démontrer que les droites (1C)et(BJ)

Sont paralleles il suffit de prouver que les vecteurs IC et‘BJ.sontcolinéaires.

Or ﬁ:—ﬁ+3ﬁ=3(—%ﬁ+?¢’j

Donc : BJ =3IC ainsi les vecteurs IC et BJ  sont colinéaires

Donc : les droites (1C)et(BJ) sont paralléles
Exercice 25 : (**) Soit ABC est un triangle.

1) Soit le vecteur : G:4ﬁ—ﬁ+gﬁ+%ﬁ

Montrer que les vecteurs u et BC. sont colinéaires
2) Soit le vecteur : V:%ﬁ—zﬁwﬁwgﬁ

a) Exprimer le vecteur v en fonction de ‘AB et AC
b) Montrer que les'vecteurs v et wi sont colinéaires sachant que : w=9AB +3AC

Corrigé :1) Ona: a=4ﬁ_ﬁ+gﬁ+%@

Donc : G:EE—§E=E(E—E)
2 2 2

Donc:: GZE(&{+@'):§@:_§E
2 2 2

Par suite : les vecteurs u et BC sont colinéaires
2)a)Ona: G:%E—ZEJAB_AG%A_C

Donc : v:%ﬁ_zﬁ\_zrmm%ﬁ

Donc : 0:%@+2ﬁ—2ﬁ—4ﬁ+gﬁ

Donc: v=_2AB_LAC
2 2

2) b) w=9AB+3AC =-3(-3AB - AC)
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Donc: Vv=—6(—gﬁ3’—%ﬁj=—6\7

Par suite : les vecteurs v et w sont colinéaires
Exercice 26 : (**) Soit ABCD un parallélogramme.
E et F sont deux points tels que : AF =4AD

et BE- 1 AB
3

1) Faire une figure
2) Montrer que EF =4EC
3) En déduire que : Les points E, F et C sont alignés

Corrigé :1) La figure : -

2)Ona: EF =EB+BA+ AF

Donc EF = EB +3EB +4AD

Car: AB=3BE et AF =4AD

Donc : EF =4EB+4BC car AD=BC

Donc : EF :4(@+ﬁ)c’est-a-dire : EF=4EC
3)Ona: EF =4EC

Donc les vecteurs EF et EC sont colinéaires.

D’ou : les points E, F et C sont alignés
Exercice 27 : (**) Soit ABC est un triangle.

Tronc commun Sciences BIOF

Le point 1 est le milieu du coté [ABJet J est le milieu du coté [AC]

Montrer que deux droites ( 1J)et(BC) sont paralléles
Corrigé :

5<’

E:E?A+E=2ﬁ+zﬁzz(ﬁ+ﬁ)=2ﬁ
Donc : BC =21J

Prof/ATMANI NAJIB
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Par suite les droites (1J)et(BC) sont paralléles
Exercice 28 : Soit ABC est un triangle.

1) Construire le point M tel que : BM =—2AC

2) Construire le point N tel que : AN =—AB+2AC
3) Montrer que : A est le milieu du segment [MN ]

Corrigé :1) construction du point M

Tronc commun Sciences BIOF

_ . s ——

2) Construction du poth ona: AN =—AB+2AC Donc ‘AN —AC = BA+ AC

Donc CN = BC et par suite : C est le milieu du segment:[BN |
Et on peut construire le point N

A est le milieu du segment 3) Pour montrer que [MN] il'suffit de Montrer que : AM + AN =07

_ —s  —  —

Ona: AM + AN = AB+BM — AB+2AC

Donc: AM + AN =—2AC +2AC =0

Par suite : A est le milieu du segment [MN]
Exercice 29 : (**) Soit ABC est un triangle.

1) Construire le point D tel que: AB+ AC + AD =0
2) Construire le point E tel que: AE = AB+ AD

3) Montrer que : A estle milieu du segment [CE]

Corrigé :1) Construction dupoint D
AB+ AC + AD=0 Signifie que AD = —(ﬁﬁrc)
2) Construction du pomt E

Ona: AE=AB+AD
Donc "ABED st un parallélogramme

3) Pour montrerque A est le milieu du segment [CE]
il suffit de Montrer que : AE +AC =07?
Ona: ﬁ+?€fz(ﬁ+ﬁ)+?€f

_  — _—  —  — —

Donc: AE+ AC=AB+AD+AC=0
Par suite : A est le milieu du segment [CE]

Exercice 30: (**) Soit ABCD un parallélogramme de centre O et | et J sont les milieux

respectivement des segments [AB ]et [CD ]
1) Montrer que : ﬁz%B_C' et CW=%C§

2) En déduire que O est le milieu du segment [1J ]
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Corrigé : 1)

A

On considere le triangle ABC on a | est le milieu du segment [AB ]
Et O est le milieu du segment [AC]

Donc : d’apres une propriété ona : Q| = 1w

2
De méme : On considere le triangle ACD ona J est le milieu du segment [AB ] et O est le milieu du
segment [AC]

Donc : d’aprés une propriété ona : QJ = %ﬁ
2) Pour montrer que O est le milieu du segment [1J ] il suffit de montrer que : Ol +0J =0 ??

Ol +0J = %@+%ﬁ et puisque ABCD est un parallélogramme alors : BC = AD

Onadonc: Ol +0J =~CB+-BC=1CB_-CB=0
2 2 2 2

Et par suite : O est le milieu du segment [1J ]

Exercice 31: (***) Soit ABC est un triangle. Et M.un pointtel que :CM = AC +2CB
1) Faire une figure et construire le point M
2) Démontrer que : Les points A, B et M “sont alignés.

. , ——— M QW
3) Construire le point N tel que : AN =§AB+§ BC
4) Démontrer que : Les droites (BN) et (AC)sont paralléles

Corrigé : 1) Le point M est obtenu par la construction ci-dessous

2) Pour montrer 1’alignement de trois points ou le parallélisme de deux droites on montre la colinéarité de
deux vecteurs bien choisis

Pour montrer que les points A, B et M sont alignés il Suffit de montrer que les vecteurs AM et AB Sont
colinéaires, c'est-a-dire trouver un réel k tel que ; AM =k AB

Donc: AM = 2(AC+CB)= 2AB

Donc : les vecteurs AM et AB sont colinéaires
Par suite les points A, B et M sont alignés.
3) Le point N est obtenu par la construction
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ci-dessus.
4) Pour montrer que Les droites (BN ) et (AC)sont paralléles il Suffit de montrer que les vecteurs BN et

AC sont colinéaires, c'est-a-dire trouver un réel k tel que ; BN =k AC

Ona: AN =°AB+2BC
3 3

Donc : @+W:§ﬁ+§ﬁ.

P 2;» [

Donc : BN :—ﬁ+—BC—AB=EE+E?C
3 3 3 3

—

2= == == 2-—=
Donc : BN :E(AB+BC) et par suite : BN =§AC

Donc : les vecteurs BN et AC sont colinéaires
Par suite : Les droites (BN) et (AC)sont paralléles.

Exercice 32 : (**) Soit ABCD un parallélogramme et E et F sont deux points tels que :

DE-2DA et DF->DC
2 3

1) Faire une figure et Montrer que ﬁ=gﬁ—ﬁ et que : ﬁf:%ﬁjtﬁ

2) a)Exprimer le vecteur BE et BF en fonction de AB et AC
b) Vérifier que : 2BE+3BF =0 et en déduire que : Les'paints E, F et B sont alignés

Corrigé : 1) La figure :

Ona:ﬁ=ﬁ+ﬁ=ﬁ+ﬁ+gm

:_m_ﬁ+gm

Donc ﬁzgﬁ—ﬁ

Ona: ﬁ:ﬁ+ﬁ:ﬁ+ﬁ+gﬁ

=@_ﬁ+§ﬁ

Donc ﬁ:§ﬁ+%

2)a) Expression de : BE en fonction de AB et AC ?
Ona: BE = gﬁ—ﬁ donc : BE = g@—ﬁ Car : DA=CB (ABCD un parallélogramme)
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Donc : BE =-AB +>(CA+ AB)
2

I [ p—
Par suite : BE:EAB—gAC (1)

Expression de BF en fonction de AB et AC ?

Ona: ﬁ:%ﬁ@’ donc - ﬁ:mm%ﬁ

Donc : ﬁ:_mm:%@

Par suite : ﬁz—%ﬁ+ﬁ (2)

2) b) Vérifions que : 2BE +3BF =0 .

2ﬁ+3ﬁ=2(%ﬁ—gﬁ)+3£—%ﬁ+fc’j

= AB—3AC - AB+3AC=0

4) Déduisons que : Les points E, F et B sont alignés ?

Ona: 2BE +3BF =0 donc : 2BE = —3BF
Donc : ﬁ:?ﬁ

D’ou les points E, F et B sont alignés.
Exercice 33: (**) Soit ABC est un triangle.
Soient les points E et F tels que :

AE=2BA et AF=2BC-=AC
2 3 2

1) Faire une figure.

2) Montrer que : ﬁ:gﬁ .

3) Que peut-on déduire ?

Corrigé : 1) ﬁz%ﬁetﬁzgﬁ—%ﬁ

‘“‘-m.,"

N
2 xﬁt*\ﬂ:

e 14— 11—

aona:Eﬁ:Eﬂ+AF=§AB+§BC—EAc

ﬁzl(max)iﬁf Donc: EF = 1CB+BC:
2 3 2 3

C%ﬁ%ﬂkeEﬁ=—%B§+gBé

(4 1\ . 5__.
Donc : EF:(?EJBC et par suite : EF:gBC.
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3)Ona: EF = %ﬁ

Donc : Les vecteurs BC et EF sont colinéaires et par suite : les deux droites (EF )et (BC)sont

paralleles.
Exercice 34 : (***) Soit ABC est un triangle. Les points : A"et B'et C’ sont les milieux respectivement

Des segments [BC] ; [AC] et [AB]

1) Faire une figure et vérifier que : AB -+ AC = 2AA
2) a) Exprimer le vecteur BB’ en fonction de BC

et BA et exprimer le vecteur CC’ en fonction

De: CAet CB

b) En déduire que : AA' + BB +CC' =0

Corrigé : 1)

AB+AC = AA + AB+ AN +A'C
AB+AC =2AA +0 Car AB+AC =0

(A’ est le milieu du segment[BC] )

Par suite : AB+AC =2AA" (1)

2)a)Ona: BTB’zﬁ+ATB’=§A+%E
BB'= BA+—(AB+BC) = BA-2 BA+~BC
2 2 2
N (G
Donc: BB'==BA+=BC (2)
2 2
Ona: @:CTA+ATZ’:@\+%@
CC'=CA+Z(AC+CB)=CA- ZCA+£CB
2 2 2
S P
Donc : CC ZECA+ECB (3)
b) AB + AC = 2AA" (1) équivaut azmzé(ﬁ+ﬁ)
AR BB HCC' =2 (AB'% AC ) + 2 BA+—BC + 2CA+2CB = = AB + 2 AC + = BA+ 2 BC + = CA+>CEB
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
~(AB-+ BA) +—( AC + CA) + 2 (CB + BC)
2 2 2
Donc : AA'+ BB +CC'=0+0+0=0
Exercice 35 : (***) Soient O ;A ; B ;M ;N et P des points du plan tels que :

W=§ﬁ+%@ 6t m:_§@+m ot @:%ﬁ—cﬁ

1) Faire une figure
2) Montrer que : Les points: N , M et B sont alignés
3) Montrer que : OMNP est un parallélogramme
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Corrige : 1) la figure

2) Montrons que Les points: N , M et B sont alignés ?
Ona: BM =BO+OM
Donc : BM =—OB+OM

Donc : w=_cﬁ+§cﬁ\+§@ Donc : w%a\_%@

Etona: BN=BO+ON donc: Wz—@—%(ﬁJFZCTA Donc: W:ZEA—%@

Donc: 3W=2(7\—g@ on aalors: BN =3BM .

Par suite : Les points: N , M et B sont alignés
3) Montrons que : OMNP est un parallélogramme ?
Ona: PN =PO+ON donc PN =—OP+ON

Donc: PN = —%@+207A—%C7A+Cﬁ

Donc: W=§ﬁ+%(ﬁ alors: PN =OM

Cela signifie que : OMNP est un-parallélogramme
Exercice 36 : (***) ABC est un triangle.

1. Placer les points D, E et F tels que : /AD =%ﬁ+§?€ . BE =—%@ et F est le milieu de [AC].

2. Exprimer le vecteur AB en fonction de FE
3. a) Exprimer levecteur AE en fonction de : AB et AC

b) En déduire un réel k tel que AD =k AE
c) Que peut-on alors conclure ?

4. a) Placer le point M tel.que : MA—3MB =0
b) Placer le point G'symétrique de F par rapport & C et montrer que : GA = gﬁ puis que : GD = gﬁ
c) En déduire la nature du quadrilatere AMDG.

Corrige : 1)

2) Dans le triangle ABC, E est le milieu de [BC]
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F est le milieu de [AC] Donc d’aprés le théoréme des milieux : AB = 2FE

3)a) AE = AB+BE d’aprés la relation de Chasles
1 1 1 1 1

AE=AB--CB=AB--CA-=AB=-AB+>=AC
2 2 2 2 2

b) SAE => AB+> AC doli: AD =3AE
c) Les vecteurs AD et AE sont alors colinéaires et les points A, D et E sont alignés.
4.3) MA—3MB =0 nous donne MA—-3MA-3AB=0
Onaalors —2MA=3AB et AM = gﬁ (ceci nous permet alors de placer le point M).
b) G est le symétrique de F par rapporta C
D’ou C est le milieu de [FG] et CG = FC.
CG ~CF = ~CA

vonoi e g o e 3
D 0uGA=GC+CA=ECA+CA=ECA

6D =Gh+ AD=2CA+ AB+ S AC = AB+3(CA+ AC) =S AB C) On a alors's,GD =  AB et AM = AB
2 2 2 2 2 2 2 2

D’ou : GD = AM et le quadrilatére AMDG est un parallélogramme.

Exercice 37 : (****) Soit ABCD un parallélogramme de centre O.et. | le milieu du segment [AB]
La parallele a (AC) passant par D coupe la parallele@a (BD) passant par C en J

Montrer que : les points:O , | et J sont alignés.

Corrigé :

A

r,
/\X///h
/1 &

PN

pi
Il suffit de montrer que : OJ =kOI avec k € R*

L’examen de la figure montre que: Ol et OJ peuvent s’exprimer en fonction de BC

Dans le triangle ABC on‘a | est le milieu du segment [AB | etO le milieu du segment [AC]
Dong d’aprés le theoréeme des milieux :

BC=-20I (1)

Par construction OCJD est un parallélogramme d’ou : OJ =OC +0D

Comme O le milieu du segment [BD] alors : OD = BO

D’ou: OJ =BO+0C c’est-a-dire : OJ =BC (2)

D’aprés Les égalités (1) et(2)

Onaalors: OJ =-201

Par suite les points : O, | et J sont alignés.

]
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Exercice 38 : (***) ABC est un triangle.

Tronc commun Sciences BIOF

Soient D et E deux points du plan tels que : 3BD = BC et CE =2AB

1) Faire une figure

2) a) Montrer que : AD = §ﬁ+%ﬁ et exprimer le vecteur AE en fonction de AB et AC

2) b) En déduire que les points: A , E et D sont alignés.

3) Montrer que : AD < %(CE +AC)

Corrigé : 1) la figure

z)a)Ona:ﬁ=ﬁ+@=ﬁ+§ﬁ
A — 28+ (AC_ AB

Donc : AD=AB+§(AC—AB)
N [ -

Donc : AD:AB+§AC—§AB

S

Donc: AD==AB+=AC
3 3

Ona: AE = AC+CE Donc : {AE = AC+2AB]

2)b) Ona: AD =2 AB%2 AC = =(2AB + AC)
3 3 3

Donc : ﬁ:%ﬁ

Par suite les points /A , E et D sont alignés

3) 0N & 'AD < = (2AB + AC) = = (CE + AC)
3 3

o e | e
Donc : HEH < %(“ﬁ“+“m“)

Donc : AD s%(CE+AC)
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Exercice 39: (****) ABC est un triangle et |1 un point du plan tel que : Al =2AB+3AC
1) Représenter le point |

2) Soit M le point d’intersection des droites :  (Al) et (BC)

On pose : Al =xAM et CM = yMB

Avec x et y des réels

a) Montrer que : (x—5)AM =(2-3y)MB

b) En déduire que : AM =éﬁ

Corrigé : 1) la figure

2)Ona: Al'=2AB+3AC Donc: Al =2(AM +ME)+3(AM +MC)

Or on sait que : Al =xAM et CM = yMB donc: xm:z(m+m)+3(m’_ym§)
Donc : xAM =2AM +2MB +3AM —3yMB

Donc : xAM =5AM +(2-3y)MB

Donc : (x-5)AM =(2-3y)MB

3) Ona: (x-5)AM =(2-3y)MB et puisque les points : A; B ; M ne sont pas alignés
Alors on a nécessairement : x—5=0"et 2=3y =0

Donc: x=5 et y:%

Et puisque : Al = xAM alors : Al =5AM et'par suite : AM = =~ Al .
5

En mathématiques, un vecteur est un objet généralisant plusieurs notions provenant de la géométrie (couples
de points, translations, etc.), de I'algebre (« solution » d'un systéme d'équations a plusieurs inconnues), ou de
la physique (forces, vitesses, accélérations, etc.).

Rigoureusement axiomatisée, la notion de vecteur est le fondement de la branche des mathématiques appelée
algébre linéaire. En ce sens, un vecteur est un élément d'un espace vectoriel, ce qui permet d'effectuer des
opérations d'addition.et de multiplication par un scalaire. Un n-plait peut constituer un exemple de vecteur, a

condition qu'il appartienne a un ensemble muni des opérations adéquates
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